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Předmět inspekční činnosti:
 Hodnocení souladu školního vzdělávacího programu Mateřské školy Kunčina, okres 

Svitavy (dále škola) s právními předpisy a Rámcovým vzdělávacím programem pro 
předškolní vzdělávání podle § 174 odst. 2 písm. c) zákona č. 561/2004 Sb., 
o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský 
zákon), ve znění pozdějších předpisů,

 hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného školou podle 
§ 174 odst. 2 písm. b) školského zákona.

Inspekční zjištění:
I. Základní údaje

Škola je příspěvkovou organizací, vykonává činnost mateřské školy, školní jídelny a školní 
jídelny - výdejny. Sdružuje 2 předškolní zařízení – dvoutřídní mateřskou školu v Kunčině 
a jednotřídní mateřskou školu v Nové Vsi. Zřizovatelem je Obec Kunčina.
Celková kapacita školy je 70 míst. Pro školní rok 2007/2008 je k docházce do mateřské 
školy (dále i MŠ) v Kunčině zapsáno 42 dětí, do MŠ v Nové Vsi 16 dětí. Třídy mají
celodenní provoz a jsou věkově smíšené od 2,5 do 7 let. Ve třetím ročníku mateřské školy
je 23 dětí, z nich 7 má odklad povinné školní docházky. V posledních třech letech zůstává
počet přijatých dětí přibližně na stejné úrovni. Kapacita dosud postačuje přijmout všechny 
zájemce. Pracuje zde 5 pedagogických pracovnic. Tři včetně ředitelky mají odbornou
kvalifikaci a mimo začínající učitelky i dlouholetou pedagogickou praxi. Další učitelka má
pouze pedagogickou způsobilost, v současné době si doplňuje potřebné vzdělání. Jedna 
z učitelek je nekvalifikovaná, pracuje na zkrácený úvazek (0,32).
Stravování pro obě mateřské školy zajišťuje školní jídelna při mateřské škole v Kunčině, 
do MŠ v Nové Vsi se jídlo dováží. Obě mateřské školy sídlí ve starších budovách. 
Průběžně dle finančních možností školy jsou uskutečňovány dílčí rekonstrukce vnitřních
prostor. Budovy poskytují dostatek prostoru pro realizaci vzdělávání, již méně vyhovující 
je stávající sociální zázemí pro zaměstnance.
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Ve škole se uskutečňuje předškolní vzdělávání podle školního vzdělávacího programu
platného pro období školních let 2007 - 2010 (dále i ŠVP).

II. Ekonomické údaje
V letech 2005 až 2007 se výše finančních prostředků poskytovaných škole ze státního 
rozpočtu každým rokem mírně zvyšovala, což bylo ovlivněno především krajskou 
metodikou rozpisu přímých nákladů na vzdělávání na jednotlivé roky.
Škola hospodařila s finančními prostředky poskytnutými ze státního rozpočtu a s příspěvky
na provoz a údržbu od zřizovatele. Dotace ze státního rozpočtu byly použity na mzdy, 
zákonné odvody a na pokrytí ostatních neinvestičních výdajů (ONIV), např. na další 
vzdělávání pedagogických pracovníků a na nákup učebních pomůcek v roce 2005. 
Z důvodů krácení finanční dotace na ONIV nebylo možné v dalších letech čerpat finanční
prostředky na nákup učebních pomůcek. Tyto byly v dostatečné množství zajištěny formou 
sponzorských darů od místních spolků, podnikatelů, firem a dalších. Tím vedení školy 
vytvořilo příznivé podmínky pro realizaci ŠVP.
Finanční prostředky od obce byly ve sledovaném období dostatečné k zabezpečení provozu
školy. Z těchto prostředků bylo hrazeno též vzdělávání provozních pracovnic. Provozní 
náklady a údržbu projednává vedení školy se zřizovatelem. Budovy škol prochází 
postupnou rekonstrukcí (nová šatna, topení, osvětlení a další), v plánu  pro rok 2008 je 
rekonstrukce hygienického zařízení pro děti a výměna vchodových dveří v MŠ Kunčina.
V roce 2005 obdržela škola účelovou dotaci na projekt v rámci Státní informační politiky 
ve vzdělávání, kterou využila v plné výši.

III. Hodnocení školy
Soulad školního vzdělávacího programu s právními předpisy a Rámcovým 
vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání
ŠVP je platný od 1. září 2006. Podkladem pro jeho vypracování byl Rámcový vzdělávací 
program pro předškolní vzdělávání (dále i RVP PV). Na jeho tvorbě se podílely všechny 
pedagogické pracovnice. Formální provedení je kulturní, poskytuje informace 
z předepsaných okruhů. Vzdělávací obsah je rozložen do celoročního bloku s názvem 
Hrajeme si od jara do zimy, objevujeme svět pro život. Námětově vychází z přirozeného 
cyklu střídání ročních dob, přírodních a společenských situací a událostí s nimi spojených. 
Člení se na témata a podtémata, kde je vzdělávací obsah dále konkretizován. Zachovává
přirozené námětové souvislosti, ale méně podporuje integrované vzdělávání, neboť mu
chybí vnitřní logická provázanost vzdělávacích cílů, okruhů činností a očekávaných 
výstupů. Důsledkem toho je, že ve vzdělávacím procesu převažuje znalostní učení, děti 
získávají poznatky více formou předávání, nežli vlastním objevováním.

Podmínky vzdělávání
Vedení školy
Hlavním vzdělávacím záměrem programové koncepce školy je zprostředkovávat dětem 
základní životní zkušenosti, rozvíjet a podporovat jejich samostatnost, zdravé sebevědomí 
a tvořivost. Stanovená strategie předpokládá jít cestou výchovy a vzdělávání založeném 
na principu uspokojování individuální potřeb a zájmů, na využití forem prožitkového učení 
a aktivní účastí dítěte. Deklarované cíle jsou v souladu se záměry školských strategických 
dokumentů. Naplňování cílů i dosažené kompetence je vyhodnocováno.
Ředitelka má dlouholetou praxi v řízení školy. Pedagogické obsazení v MŠ Kunčina je 
posledních šest let stálé, jsou zde 3 pedagogické pracovnice včetně ředitelky. K obměně
došlo v MŠ Nová Ves, kde byla v tomto školním roce přijata začínající učitelka. 
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Vzhledem k tomu, že zde pracuje pouze s nekvalifikovanou učitelkou, ztěžuje to proces 
uvádění do praxe. Ten proto zajišťuje ředitelka školy. Přes všechnu snahu, kterou při tom 
vynakládá, je účinnost tohoto postupu méně efektivní. Při hospitační činnosti byly 
zaznamenány částečné metodické nedostatky plynoucí jak z menších zkušeností, tak 
z nedostatečného pochopení filozofie RVP PV. Organizace vzdělávání i provozu školy má
pevně stanovenou strukturu, jasně jsou vymezeny kompetence a odpovědnosti všech 
pracovníků. V rámci celého subjektu je vytvořen informační systém, který zajišťuje 
pravidelné kontakty, včasnou informovanost i operativní řešení případných problémů.
Prostor pro pedagogickou diskuzi je především na pedagogických radách. Ze záznamů je 
ale zřejmé převažující řešení organizačních záležitostí nad pedagogickou problematikou, 
jen v menší míře vyúsťují jejich závěry v další postup vedoucí ke zvyšování kvality 
vzdělávání ve smyslu reformních změn. Vnitřní kontrolní systém školy je konkrétní, cíleně
nastaven k podpoře realizace ŠVP. Ve výstupech je ale více využívána kontrola
dodržování různých organizačních pokynů, které se sice vztahují ke vzdělávání, ale 
poskytují jen omezenou zpětnou vazbu o kvalitě vzdělávání. Škola provádí vlastní 
hodnocení, zaměřuje se na oblasti stanovené právním předpisem. Vyznačuje hlavně 
pozitiva, prezentuje většinou velmi kvalitní plnění všech vzdělávacích záměrů, užívání 
progresivních forem a metod práce, což nebylo vždy ve shodě s inspekčními zjištěními.
Patrné to bylo v uplatňovaném pedagogickém stylu vedení dětí, který jen omezeně počítal 
s aktivní spoluúčastí, prožitkovým poznáváním nebo samostatným rozhodováním dítěte.
Vlastní hodnocení školy tak nese do určité míry znaky formálnosti.

Předpoklady školy pro naplňování ŠVP
Příznivým předpokladem pro naplňování ŠVP je především zájem učitelek dále 
se vzdělávat. Vedení školy podporuje jejich účast na dalším vzdělávání, při výběru témat 
je přihlíženo k zájmům pedagogů i k potřebám školy. Dílčím nedostatkem je neúčast 
na seminářích dalšího vzdělávání u začínající učitelky, která volí pouze formu samostudia, 
což v jejím případě nepostačuje.
Prostředí tříd je uspořádané tak, aby zajišťovalo bezpečnost a zdraví dětí. Ve škole je 
upřednostňována zdravá výživa, pobyt mimo školu děti tráví v klidném, přírodním 
prostředí, které je v okolí obou mateřských škol. Přínos ke zdravému stylu života 
je i pravidelné čištění zubů. Po celý den jsou zajištěny tekutiny pro pitný režim dětí.
Přestože bylo v posledních třech letech zaznamenáno minimum úrazů, je oblast 
bezpečnosti a ochrany zdraví dětí jednou z priorit školy. Zejména se zaměřuje na prevenci 
a vyhodnocování bezpečnostních rizik, pozornost věnuje i sociálně patologickým jevům.
Ve Vlastním hodnocení školy je konstatováno, že škola konkrétní sociálně patologické jevy 
neřešila, ale zabývala se některými náznaky, které by v dalším období mohly přerůst 
v násilné chování. Proto se snaží i prostřednictvím zájmových aktivit, kterými je obohacen
vzdělávací program, rozvíjet zájmy a talent dětí se záměrem vytvořit základ pozitivní 
seberealizace a uplatnění v dětském kolektivu.
Škola vytváří vhodné podmínky pro spolupráci s rodiči. Ředitelka pozitivně hodnotí jejich 
účast na společných akcích i pomoc při řešení provozních záležitostí. Škola velmi úzce 
spolupracuje s místním základní školou v rámci společně pořádaných nebo 
navštěvovaných kulturních akcí a dalších aktivit s cílem usnadnit přechod dětí do dalšího 
stupně vzdělávání. Přínosná je spolupráce se zřizovatelem zvláště v péči o stav budov.
V kooperaci s ním vyhlašuje přijímací řízení, rodičovská veřejnost je informovaná včas 
a v místě obvyklými prostředky.
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Průběh vzdělávání
Vnitřní prostředí školy je využito k podpoře výuky. Interiér tříd nabízí herní zákoutí 
pro individuální a skupinové činnosti. Děti mají dostatek místa ke hře i k relaxaci. 
K pohybovým aktivitám je v MŠ v Kunčině pravidelně (denně) využívána třída, která je 
zařízena jako tělocvična. V MŠ v Nové Vsi jsou prostory třídy skromnější, ale vzhledem 
k nižšímu počtu dětí vyhovující. Materiálové vybavení je pestré, dostatečné, umístění 
hraček a pomůcek je funkční, pro děti přehledné a volně přístupné, což je stimuluje 
k samostatnému rozhodování a volbě činnosti. Zároveň se vyznají i v jejich uložení.
Vzdělávací nabídka, která probíhala ve třídách byla rozmanitá, pro děti srozumitelná. Při 
spontánních činnostech děti neprojevovaly zájem o tvořivé spontánní hry, i když prostředí 
tříd je k tomu motivující dostatečným množstvím a dostupností hraček a pomůcek. Děti 
přijaly připravenou nabídku činností rozvíjející především jemnou grafomotoriku 
a manipulační dovednosti rozdílně. Část jich pracovala soustředěně, s elánem, činnost jim 
přinášela viditelný prožitek. Některé děti pouze mechanicky bez většího zájmu plnily 
zadané úkoly. Přínosná byla spontánní komunikace, která se mezi dětmi rozvinula. 
Při řízených aktivitách byly vhodně využity individuální, skupinové i frontální formy
organizace. Z hlediska metod převládalo předávání hotových poznatků a důraz na jejich
zapamatování, což zužovalo prostor pro rozvoj logického a tvořivého myšlení,
samostatného řešení a rozhodování dětí. Ani formulace uzavřených otázek nepodněcovala 
k rozvoji komunikativních dovedností a samostatnému vyjadřování. Pro část řízených 
činností byly vhodně použity metody smyslového vnímání, které umožnily dětem získávat 
přímou zkušenost. Využití encyklopedií a dalších knih prohloubilo jejich poznatky ze světa 
přírody i umění. Celkově bylo ve vzdělávací nabídce vytvořeno méně příležitostí
ke kooperaci, k rozvíjení společenských rolí a vzájemných vztahů. Souvisí to i s tím, že v
denním programu převládaly řízené aktivity, což přinášelo zvyšující se únavu u některých 
dětí a ztrátu zájmu.
Děti mají osvojeny kulturně společenské návyky a dovednosti, jsou však více vedeny 
k poslušnosti, než k sebeuvědomění a k ztotožnění se s pravidly chování, které jsou ve 
třídě stanoveny. Průběžné, dílčí výsledky byly dětem okamžitě sdělovány. Jejich 
hodnocení bylo pozitivní, pedagogické pracovnice dostatečně oceňovaly jejich výkony,
k sebehodnocení však záměrně vedeny nebyly.

Výsledky vzdělávání
Škola ve svém působení usiluje o rozvoj každého dítěte, sleduje jeho úspěšnost v 
předškolním vzdělávání po celou dobu docházky. Děti mají široký okruh poznatků o 
společnosti, přírodě a nejbližším okolí. Dokáží se soustředit na činnost a záměrně si 
pamatovat. Úroveň manipulační dovednosti je velmi dobrá. Příčiny možného selhávání dětí 
v dalším vzdělávání jsou monitorovány a včas řešeny ve spolupráci s odborníky. Celkově 
jsou v procesu vzdělávání výrazněji naplňovány dílčí cíle směřující k rozvoji kompetence k 
učení.
Škola identifikuje děti s nesprávnou výslovností, sama provádí podpůrná logopedická 
zjištění a rodičům včas doporučuje využití služeb klinického logopeda nebo speciálního 
pedagoga. U všech dětí včetně dětí s odkladem školní docházky si škola vede záznamy o 
dosažených výsledcích. Je sledován posun v jejich rozvoji, ale pouze v oblastech 
sebeobsluhy, výslovnosti a dílčích vědomostí a dovedností. Posun v oblastech psychického 
zrání, postojů a projevů není sledován, ani vyhodnocován.
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Závěrečné hodnocení:
Škola poskytuje vzdělávání v souladu se zápisem do rejstříku škol a školských zařízení. 
Ve vzdělávání je postupováno v souladu s právními předpisy a schválenými učebními 
dokumenty.
Jasně stanovená pravidla pro provoz, chod obou mateřských škol usnadňuje jejich řízení. 
Ředitelka umně využívá svých manažerských zkušeností a celkového rozhledu k navázání 
kontaktů s vnějšími partnery. Je přitom úspěšná a pro školu zabezpečuje prostřednictvím 
sponzorských darů další zdroje finančních příjmů. Ty jsou účelně využívány ke 
zkvalitňování materiálního vybavení. Školy mají svou polohou v klidném, přírodním 
prostředí menších vesnic výhodné podmínky pro vzdělávání především pro plnění cílů 
výchovy ke zdraví. Vedle kvalitního materiálního zázemí a iniciativního přístupu k 
dalšímu vzdělávání většiny pedagogických pracovnic jsou to příznivé předpoklady pro 
naplňování vzdělávacích záměrů ŠVP.
Vedení školy věnuje značnou pozornost technickému řízení, vlastnímu chodu školy 
a jejímu stavu, kde. Výsledkem je zmodernizovaný a renovovaný areál školy. Nepříznivý 
stav je v oblasti pedagogického řízení, který postrádá jasnou strategii. Uplatňovaný volný
styl řízení bez stanovení pravidel pro vzdělávání včetně účelného vyhodnocování
způsobuje stagnaci v dalším vývoji školy. Z vnitřní dokumentace, z rozhovorů s 
pedagogickými pracovnicemi, i z dílčích fází průběhu vzdělávání vyplynulo nedostatečné
pochopení principů a zásad, ze kterých vychází RVP PV. Při rozhovorech byly vstřícné,
projevovaly sebereflexi a především zájem o diskuzi, o překonání zjištěných rizik i o
inovaci pedagogického stylu tak, aby umožňoval naplnění záměrů a cílů stanovených ve 
školním vzdělávacím programu.
ŠVP je zpracován jen částečně podle zásad Rámcového vzdělávacího programu 
pro předškolní vzdělávání - dosud není v plném souladu s jeho principy.
Celkově se škola nachází na počátku hledání účinných kritérií a metod k vyhodnocování 
kvality procesů a výsledků ve vzdělávání. Zjištěný stav je průměrný, pojmenovaná rizika
lze systematickým a účelným řízením překonat.

Hodnotící stupnice

Podprůměr Průměr Nadprůměr

Zjištěn výskyt kritických 
nebo nepřípustných rizik,
nepříznivý stav, pro nápravu 
jsou nutné zásadní změny.

Zjištěný stav vyhovuje standardu, 
škola je funkční, rizika jsou 
přípustná nebo okrajová, lze je 
překonat.

Zjištěný stav bez rizik, 
vyskytují se některé oblasti, 
které lze hodnotit jako 
příklady dobré.
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Seznam dokladů a materiálů, o které se inspekční zjištění opírá:

1. Zřizovací listina Mateřské školy Kunčina, okres Svitavy ze dne 28. února 2007
2. Rozhodnutí čj. KrÚ 7845/2002 OŠMS, kterým se mění zařazení do sítě škol, 

předškolních zařízení a školských zařízení s účinností od 1. ledna 2003
3. Rozhodnutí o zápisu změny v údajích vedených v rejstříku škol a školských zařízení

čj. KrÚ 18615-3/2005 OŠMS ze dne 30. září 2005
4. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení ze dne 26. listopadu 2007
5. Jmenování do funkce ředitelky Mateřské školy Kunčina, okres Svitavy 

ze dne 20. prosince 2002 s účinností od 1. ledna 2003
6. Doklady pedagogických pracovnic o dosaženém vzdělání
7. Školní matrika - školní rok 2007/2008
8. Přehled docházky dětí 1.- 3. třídy, září 2007 a červen 2008
9. Rozhodnutí o přijetí do mateřské školy - školní rok 2007/2008

10. Školní vzdělávací program - platný od 1. září 2003
11. Hodnocení školy za školní rok 2006/2007
12. Třídní knihy 1. - 3. třídy - školní rok 2007/2008
13. Záznamy z hospitací - školní rok 2007/2008
14. Záznamy z pedagogických rad - školní rok 2006/2007 a 2007/2008
15. Přehled dalšího vzdělávání pedagogických pracovnic za období 2005/2008
16. Školní řád ze dne 31. srpna 2007
17. Kniha úrazů vedená od 26. května 2003
18. Výkaz o mateřské škole S 1-01 podle stavu k 30. září 2005, 2006 a 2007
19. Výkaz o úrazovosti dětí a mládeže ve školách a školských zařízeních R 36-1 za školní 

rok 2005/2006, 2006/2007
20. Finanční vypořádání dotací poskytnutých krajům za rok 2005, 2006 a 2007
21. Rozpis dotací k 31. prosinci 2005, 2006 a 2007
22. Výkaz zisku a ztráty k 31. prosinci. 2005, 2006 a 2007
23. Plán a čerpání NIV za rok 2005, 2006 a 2007
24. Inventura účtů k 31. prosinci 2005, 2006 a 2007
25. Rozvaha organizačních složek státu, územních samosprávních celků sestavená 

k 31. prosinci 2005, 2006 a 2007
26. Vyúčtování účelové dotace Škol (MŠMT) VM3 za rok 2005
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Složení inspekčního týmu:

(razítko)

Titul, jméno a příjmení Podpis

PaedDr. Jaroslava Břízová .................................................................................

Růžena Zářecká ..................................................................................

Ústí nad Orlicí dne 19. června 2008

Poučení:

Dle § 174 odst. 13 školského zákona může ředitel školy/školského zařízení podat 
připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím převzetí
na adresu: Česká školní inspekce, Smetanova 43, 562 01  Ústí nad Orlicí.
Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich 
obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je 
veřejná.
Podle ustanovení § 175 odst. 4 zákona č. 561/2004 Sb. jsou osoby, u nichž byla 
provedena inspekční činnost, povinny přijmout opatření k odstranění nedostatků 
zjištěných při inspekční činnosti bez zbytečného odkladu, nejpozději ve lhůtě stanovené 
Českou školní inspekcí. Tuto lhůtu Česká školní inspekce stanoví po marném uplynutí 
14denní lhůty k podání připomínek k obsahu inspekční zprávy, popř. po jejich doručení.

Podpis ředitele školy stvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Kunčina dne .............................

(razítko)

Titul, jméno a příjmení Podpis

Hana Pustinová .................................................................................
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